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BANKY S CASTECNYM|
REZE
A TVORBA PENEZ o

Zatim jsme se zabyvali poptdvkou po penézich. Ale jak se tvo
penéz je odpovédna bankovni soustava,
banky.

Komer¢ni banky jsou soukromé instituce, které funguji jako financni zprostiedkova-
telé — piijimaji vklady od téch, kdo spof, a poskytuji pijeky tém, kdo maiji investicni
pﬁleiitosti. Pro nas budou tyto banky nyni zajimavé tim, jak vytvéreji penize.

Historicky se moderni banky tak, jak je dnes zndme, vyvinuly v Anglii ze zlatickych
bank, které se zabyvaly pouze uschovou zlata. Takova zlatnicks banka pfijala do tscho-
vy zlaté mince a vydala za n€ své bankovky. MnoZstvi penéz se tim nezménilo, proto-
7e bankovky se dostaly do ob&hu namisto zlatych minci, které zistaly v sejfu banky
jako jeji rezervy. Slo o banku se stoprocentnimi rezervami. Co to znamena? Jestlize
banka pfijala zlaté mince v hodnoté, dejme tomu, sto tisic liber jako vklad, udrZovala
toto zlato plné ve svych rezervach a neposkytovala z ného nikomu Zddné pujcky. Jeji
cetni rozvaha vypadala takto:

Fi penize? Za tvorbu
kterou tvori centralni banka a komer¢ni

Aktiva Pasiva

rezervy 100 000 vklady 100 000

Kliovou udalosti pro vyvoj bankovnictvi byl teprve vznik bank s Cdstecnymi rezer-
vami. Bankéfi brzy pochopili, Ze je zbyte¢né, aby drZeli stoprocentni rezervy pro kryti
vkladii, protoze majitelé vkladu si nikdy nevybiraji své vklady vSichni najednou. Ne&-
ktefi si je chodi vybirat, ale zaroveii jini si chodi nové penize ukladat. Bankeéfi videli, Ze
udrZovini stoprocentnich rezerv je nejen zbytecné, ale i nevynosné — rezervy jim

479



e

Bankovni soustava, tvorba penéz a trh penéz

nic nevynasely. Kdyby je viak nékomu zapujéili, vynasely by jim drok, A tak
banky udrZovat jen Cdstecné rezervy a zbytek zapiijcily.

Jak banka tvoii penize \

Banka piijala vklady ve vysi 100 000 liber. Rozhodla. se l{driovat Pouze dege.
procentni rezervy ke kryti vkladt. Zbytek penéz zapujcila. Ucetni rozvahg takoyg
banky s &steénymi rezervami pak vypadala takto:

Za(‘-aly

Aktiva Pasiva

rezervy 10 000 vklady 100 000
pujcky 90 000
celkem 100 000 celkem 100 000

Jakmile viak banka &ast vkladii zapujéila, vytvoiila nové penize. Sledujte jak.
Lidé si u ni ulozili zlaté mince v hodnot& 100 000 liber a banka jim za né€ dala ban-’;
kovky ve stejné hodnoté. Ale navic banka jinym lidem puj¢ila 90 000 liber. 'IEch-
to 90 000 liber byly dodate¢né penize, které banka prostiednictvim svych pujéek
uvedla do ob&hu. Nyni bylo v ob&hu 190 000 liber jejich bankovek (ackoli méla.‘.:.
banka v trezoru pouze 100 000 liber zlatych minci).

Jak jste vidéli, banka vytvorfila nové penize. Co ji umoznilo vytvorit nové peni-
ze? To, Ze jiz neudrZuje stoprocentni rezervy na kryti vklad, ale pouze ¢isteéné
rezervy. 1

Ale jak si viibec banky mohou dovolit udrZovat jen ¢astené rezervy? Neni to pro né
velké riziko? Kdyby si ndhodou vice vkladatelti chtélo vybrat své vklady a banka by
neméla dostatecné rezervy, nebude schopna vklady vyplatit. Banky poskytuji pijcky
obvykle na delSi obdobi a banka nemiiZe své dluzniky pfinutit k okamZitému splaceni
pujcek. Funguje mezibankovni penéZni trh, na kterém si banky vzijemné pajeuji -
banky, které maji momentalni pfebytek rezerv, piijéuji bankam, které pocifuji momen-
talni nedostatek rezerv.

Piejdéme nyni k modernimu bankovnimu systému, kde ulohu zlata prevzaly ban-
kovky centrilni banky. Centralni banka je jakousi ,,bankou bank*. Komer&ni banky
si u ni ukladaji své rezervy. A mohou si od centralni banky také vypujit, kdyz potfe- *
buji své rezervy zvysit — z toho ditvodu se o centrélni bance mluvi také jako o véFiteli
v posledni instanci.

e

Historicky vznik bankovniho systému

Moderni bankovni systém, zaloZeny na bankach s &aste¢nymi rezervami, Sve'.:
zaCal rozvijet ve druhé poloving 17. stoleti v Anglii. Angli¢ti obchodnici, ktet

Casto mivali v hotovosti pfili§ velké mnozstvi minci, ukladali ptivodn& své mince .
/
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v kralovske mincovné, kde byly v bezpegi. v
mincovné, aby obchodnikiim Vydala Jejlch ero,ce 1640 vak kral Karel 1. zakazal
udalost podlomila divéru obchodnikii v krafo:,lsllz(e, Po!(ud mu nedaji paj¢ku. Tato
Jacali své mince svéfovat do tischovy radgji soukf: TN napfisté
onovali trezory. mym zlatnikiim, ktefi také dis-
7Zlatnici brzy ze zkuSenosti poznali, Ze i ; :
okolo 20 % a za&ali Cast svéfenych pené: :)l:;l él:)i::yn Yklla(ld; postacuji rezervy jen
: i s . ; na trok. Toto podnikani se uka-
ki takll( ‘(;):noine, % zlatnici zacali (pod tlakem vzdjemné koSkurence) xsljltl:izaet
sroky z vkladi, aby pfildkali vkladatele. Tak se ze zlatniki vyvi 5
eEnymi rezerv il vyvinuly banky s ¢as-
7Zlatnické banky pujcovaly také krali. Ten viak v roce 1672 prestal splacet pujc-
ky, takze munoho bank zkrachovalo. Tato udlost oslabila diivéru vkladateld v banky
» ohrozila slibné se rozvijejici systém bankovniho Gvéru v Anglii. Proto vznikla
v roce 1694 Bank of England (pozd€jsi centrélni banka), zaloZend skupinou vel-
kych finan¢nika. Od krale ziskala tato banka souhlas piijimat vklady, poskytovat
pujcky a emitovat bankovky. Po dlouhou dobu mé&la Bank of England v Anglii
vysadni pravo k emisi bankovek. Zacala také pfijimat vklady malych bank a pj-
fovat jim, coZ celkové stabilizovalo bankovni soustavu v zemi a tim i rozvoj pod-
nikani. UspéSny vyvoj bankovnictvi byl jednou z pficin ispésného hospodafského
vyvoje Anglie oproti jinym zemim Evropy.

Podivejte se nyni na Gicetni rozvahu centrdlni banky (neni Uplnd, ale obsahuje
sikladni polozky, které jsou diilezité pro nas vyklad). Mezi jeji aktiva patii viddni dlu-
ntralni banka nakoupila (¢imZ se stala véfitelem vlady). Dalsimi aktivy

centralni banky jsou diskonmi piijcky; to jsou jeji pajcky komerénim bankam.

Na stran& pasiv centralni banky vidite jeji bankovky v obéhu. Nemyslete si viak, Ze
je centrlni banka vyméiiuje za zlato. Kdybyste ji predloZili jeji bankovky, centralni
banka viam za né dd — zase jen jeji bankovky. Je to prece zdkonné platidlo. Dal§imi pasi-
vy centrdlni banky jsou rezervy komercnich bank, tedy penize, které si u ni komercni

banky uloZily.

hopisy, které ce

Centralni banka

Aktiva Pasiva

bankovky v ob&hu

vladni dluhopisy
rezervy komer&nich bank

diskontni pujcky

{ banky (opét neni dplnd). Obsa-

ahu Prvni komercn
rané pasiv jsou vklady a diskont-

dluhopisy. Na st
e od centrélni banky).

Podivejte se ted na adéetni rozv
huje na strané aktiv rezervy, pijcky a
ni piijcky (penize, které si banka vypUjcuj
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Bankovni
Prvni komercni banka
Aktiva Pasiva
rezervy vklady N
pujcky diskontni pujcky
dluhopisy

Jak se miZe zvysit mnoZstvi penéz v ekonomice? Nejprve pfichazi »PenéZn; injeg.
ce*, obvykle od centrdlni banky. Ta je viak pouze pocatkem tvorby penéz, OdStanuje
proces multiplikaéni tvorby vkladii. Nasledujici piiklad ndm to popisuje.

Multiplikaéni tvorba bankovnich vkladi '

Predpoklddejme, Ze komer¢ni banky udrZuji rezervy ve vysi 10 % vkladg, Dile
predpokladejme, Ze si lidé a firmy neponechavaji u sebe Zadné ob&Zivo, nybrz drsi
veSkeré své penéZni zistatky ve form& vkladd na aétech. -

Centrélni banka koupila od Alfa vladni dluhopisy za 100 tis. K&, AIf s tytog
penize uloZi na sviij béZny téet u Prvni komeréni banky. . :
Podivejme se, jakd bude polite¢ni zména ddetni rozvahy Prvni komaénifgg

banky.

4

Prvni komeréni banka

Zména aktiv Zména pasiv

rezervy + 100 000 vklady + 100 000

To v3ak je jen poate¢ni zména jeji rozvahy. Kdyz se jeji vklady i rezervy zvysi
0 100 000 K¢, banka pocituje piebytek rezerv. Banka chce totiz udrZovat rezervy
jen ve vysi 10 % vkladd. Co ud&l4? Zapiij¢i 90 000 K¢ napriklad firmé Bert, kterd
si vezme u ni piijéku na nové auto. Tim banka uvedla své rezervy opét na troven
10 % vkladii. Kone¢na zména jeji rozvahy pak vypada takto;

S Prvni komeréni banka
T maasllle LA

Zména pasiv
e
rezervy + 10 000 vklady + 100 000

pajcky + 90 000
Ll CONMII. L) AN
celkem + 100 000 + 100 000

Zména aktiv

To ale Znamena, 7e mnozstvi

; Penéz se zvysilo o 190 000 K&, 100 000 K& mé
na svém uctu Alf a 90 000 K¢ d

ostal Bert jako pijéku od Pryni kom@
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konec. Bert nepouziie nu; B
Al : Pouzije pijeku okamyits a yloy «;
na gvuj ucet u Druhé komeréni banky. Druhg o zi si téchto 90 000 K¢&

3 - o r¢ni bance se zvysi vklady
; rezervy © 90 000 K¢, takZe pocatetni zmeéna jeji udetni rozvahy bude:

Druha komer¢ni banka

Zmeéna aktiv

rezervy + 90 000

vklady + 90 000

Ale protoZe chce banka udrZovat jen 10% rezervy z vkladd, zapijéi 90 %
290 000 K&, tj. 81 000 K&, firm& Cyril. Kone&na zmena jeji ucetni rozvahy
pude:

Druha komeré¢ni banka

Zména aktiv Zména pasiv

rezervy + 9 000 vklady + 90 000
pujcky + 81 000

celkem + 90 000 celkem + 90 000

Cyril si pak vypujc¢enych 81 000 K¢ uloZi na svij dcet u Treti komercni banky.
Kdyz Tteti komer¢ni bance vzrostou vklady i rezervy o 81 000 K¢, banka buqe
drzet v rezervach jen 10 % (tj. 8 100 K&) a zbyvajicich 90 % (tj. 72 900 K&) zapj-
& firmé& Daniel. Daniel si &astku 72 900 K& uloZi na sviij Géet u Ctvrté komeréni

banky, atd. '
Jaky bude koneény prirustek vkladd v ekonomice?

100 000 + 90 000 + 81 000 + 72 900 + 65 610 +...... = 1 000 000

Celkovy prirtstek vkladi, vytvofeny ,penézni injekci* 100 000 K¢, bude

1000 000 K¢. ; S
Podivejme se jeité, jaky bude celkovy prirtistek bankovnich rezerv. Piirastek

rezerv Pryni komer&ni banky je 10 000 K&, pririistek rezerv Druhé komer¢ni

banky je 9 000 K&, piirustek rezerv Treti komer&ni banky je 8 100 K¢, z}td. Z i(az-
dého vkladu drzi banky 10 % rezerv. Priristek rezerv celé bankovni soustavy

tedy bude:

= 000
10000+9000+8100+7290+656l+ ....... 100

iny j s7ni injekce”, ktera cely
Pfiriistek bankovnich rezerv tedy bude stejny jako ,penczi i)

multiplikagni proces tvorby vkladi vyvolala
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Ban

Zrekapitulujme si: kdyZ centralni banka nakoupila od Alfm

hopi
100 tis. K&, vyvolala tim (pfi 10% mife bankovnich .rezerv) zvyseni b vx)l'iza
vkladi 'o 1 ;11il. K¢&, zvyseni bankovnich rezerv o 100 tis. K¢ a zvy¥eni bankovni

piijéek o 900 tis. K&.

Piiklad ukazuje multiplikani tvorbu vkladu, ktera je vyvoléna\

e injekciu

centrdlni banky. Obrazek 22 — 1 ji schematicky znéerﬁ}Jje; o

Obecné plati, 7e ,,penéZni injekce* vyvold multiplikacni prlrvl{stek Vkladﬁ, ko
je (za predpokladu, Ze soukromé osoby drZi pouze vklady a 74dné 0b&Zivg) d;ﬁ
rovnici:

AD=AH+(1_rD)xAH+(1—I'D)2XAH+(l_rD)3xAH+ -----------

Kde AD je kone¢ny pfirustek vkladu, ry, je mira bankovnich rezery (podil bankgy.
nich rezerv na vkladech) a AH je ,,pen&Zni injekce* (v na$em piikladu to byl nakup g,
hopist centralni bankou). Pfirtistek vkladi je tedy dan souctem nekoneéné geometri;.
ké fady. Koeficientem této fady je (1 — Ip), coZ je Cislo mensi neZ jedna, Pouiijeme_h-
vzorec pro soucet takové fady, dostaneme:

AD = x AH

I'p

Vyraz 1/ry, se nazyva penéini multiplikdtor. Vidite, e penézni multiplikator je
VEtSi neZ jedna, protoZe banky udrzZuji pouze Caste¢né rezervy, &ili Iy je mensi nej
jedna. Dile vidite, e penézni multiplikator je tim vyssi, &im nizsi Je mira bap.
kovnich rezerv. SniZeni bankovnich rezery by zvysilo pen&Zni multiplikétor a vedlo
by k expanzi bankovnich vkladii. Naopak zvySeni bankovnich rezery by penézni mul-
tiplikator zmensilo a vedlo by tak ke , smrténi bankovnich vkladi.

V naSem piikladu byla mira bankovnich rezerv 10%, proto byl pen&zni multipliké-
tor 10. ,,PenéZni injekce* 100 000 K& tudiz vyvolala pfirtstek vklada 1 000 000 K&.
Kdyby byla mira bankovnich rezery napfiklad jen 5%, byl by prirtstek vkladi dvojnd-
sobny, tedy 2 000 000 K¢&.

AO A
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22.2 '
PENEZNI ZASOBA A JEJI ZMENY

&z. kterou bankovni soustava vytvoii a kterou lidé a firmy drZi jak,, Pengy.

Suma pen atovat symbolem MS, Je;; veli.

ni zistatky, se nazyva penézni zdsoba. Bud’erone n ZZHM ¥ R
kost vyjadfujeme jednim z pen€Znich agregatu — bu / 'li) ; ki. | ’
Zmény penéZni zdsoby ma ve svych rukou cent.ralfl: anva? er(zlj er u nés Ceska
narodni banka. Ta mé v zdsadé tfi nastroje, kterymi muze zmenit pen€zni zasoby:
[J operace na volném trhu,
O diskontni pujcky,
[ povinnou miru bankovnich rezerv.

Operace na volném trhu jsou nékupy nebo prodeje vladnich dluhopisii centrsn;
bankou. Chce-li centrilni banka zvySit penéZni zasobu, nakupuje vladni dluhopisy
za penize, a tim uvadi dodateéné penize do obéhu. Probihi proces multiplikaéni tvor-
by vkladi, ktery jsme popsali v pfedchozim piikladu, kde centralni banka nakoupila od
Alfa vladni dluhopisy. Chce-li naopak centralni banka sniit penéZni zasobu, pro-
dava vladni dluhopisy za penize, a tim stahuje penize z obéhu. Probihi multiplikac-
ni destrukce vkladii. Operace na volném trhu jsou pomérné G&innym a flexibilnim néstro-
jem, ktery m4 centralni banka k dispozici pro ovliviiovani penézni zasoby.

Diskontni piijéky jsou pujeky, které centralni banka poskytuje komerénim ban-
kz‘m?. Centralni banka miZe komerénim bankam diskontni pUjcky nabidnout, nemi-
zc? je 'v.§ak 'pl’esvevdc*it, aby si diskontni pujcku vzaly. Jedinym ,,piesvédcujicim
nastrojem™ je diskontni sazba, coy je trokové mira, kterou centralni banka z dis-

i Y k tomu, aby si braly diskontni of kv, Kdyi cent:
ralni banka diskontni sazbu zvysi, ’ y ontni pujcky. Kdy

. SniZi ti 5 i k po dis-
kontnich piijéksch, M poptavku komerénich bank p

penéZni zasoby tim, Ze méni velikost Pe“émh ;
Ona pravo stanovit komer&nim bank4m povinno®
nici, pod kteroy rezervy nesméji klesnout.
Ovnich rezery ZvySuje penézni multiplikator, i

a4 e . 7 - " e
ati nySem Povinné miry bankovnich rezerv snii%
M sniZuje pengyni zasobu.

Povinnd mirq bankovnich rezerv méni
multiplikatory, Centralni banka ma ze zak
© & minimdln hrq
SniZeni povinné miry bank
rostfa Penézni zisohg Naopak
penézni multiplikétor,



